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 »فرهیختگان« مهم‌ترین اتفاق‌های اقتصادی جهان
در سال 2016 را بررسی می‌کند 

این تحولات چند؟

 رئیس‌جمهورها چه کردند 

%7%۵۲۳%۱۰/۵

یکی از مهم‌ترین اتفاق‌های حوزه اقتصاد در کشورهای آسیایی توافق کشورها بر سر کاهش 
تولید نفت بود که مجموعا از یک‌میلیون و ۲۰۰ هزار بشکه کاهش، تقریبا ۵۰۰هزار بشکه آن را 

عربستان تقبل کرد. 

اما ایران به خاطر خروج از وضعیت تحریم مستثنی شد و اجازه یافت تولیدش را کمی افزایش 
هم بدهد. ایران اکنون می‌تواند درآمد خود از فروش نفت را تا سال آینده به میزان 10 میلیارد 

دلار افزایش دهد. 

کشورهای غیراوپک هم پذیرفتند کمی کمتر از ۶۰۰ هزار بشکه از تولیدشان کم کنند. در پی این 
توافق‌ها قیمت نفت در دو هفته بیش از ۱۵ درصد بالا رفت. 

اتحادیه اروپا به محدودیت‌ها در زمینه تجارت، کشتیرانی و بیمه ایران پایان داده است. 

بانک مرکزی ایران گفته که لغو تحریم‌ها موجب آزاد شدن 30 میلیارد دلار از دارایی‌های بلوکه‌شده 
ایران در خارج از این کشور شد. 

با نزدیک شدن به پایان سال 2016 نگرانی‌های سرمایه‌گذاران 

چینی هم کمتر شده و پیش‌بینی‌ها مبنی‌بر آن است که 

رشد اقتصادی چین تحت‌تاثیر تسهیل سیاست‌ها و مقررات 

رگولاتوری در بازارهای املاک و وام‌دهی، تثبیت شده است. 

چین بار دیگر شاهد رشد دورقمی قیمت مسکن و رشد 

وام‌دهی بوده است. شاخص قیمت مسکن نوساز ۷۰ شهر 

چین در نوامبر نسبت به مدت مشابه سال گذشته 10/5 

درصد رشد کرد که سریع‌ترین نرخ رشد سال به سال این 

شاخص از سال ۲۰۱۰ بود. 

انگلیسی‌ها پس از 23 سال با رایی که دادند خواستند کشورشان 

از اتحادیه اروپا جدا شود. این تصمیم سبب شد ارزش دلار در 

برابر یورو بالا برود که به گفته کارشناسان این خروج، تاثیری 

منفی بر بخش تولید آمریکا می‌گذارد و موجب کندی آهنگ 

رشد اقتصاد آمریکا می‌شود. خروج انگلیس از اتحادیه اروپا 

موجب خروج سرمایه‌ها از حوزه یورو و حرکت آن به سمت 

بازارهای امن ازجمله اوراق خزانه‌داری آمریکا می‌شود و این به 

معنای تقویت ارزش دلار است. دیگر بازار امنی که پذیرای 

سرمایه‌های سرگردان خواهد بود، ژاپن است. 

پس از اتفاقی که سال 2008 در مورد کاهش تولید نفت در 

اوپک گرفته شد، گروهی از تولید‌کنندگان غیرعضو اوپک 

نیز به این توافق پیوستند تا قیمت نفت به میزان قابل‌توجهی 

افزایش یابد، از این‌رو قیمت نفت خام آمریکا پس از اعلام این 

تصمیم بیش از پنج‌درصد افزایش یافت. هرچند این توافق 

موجب تقویت چشم‌انداز صنعت انرژی جهان و رشد اقتصادی 

کشورهای نفت‌خیز جهان می‌شود، اما برای مصرف‌کنندگان 

به معنای افزایش قیمت‌ها خواهد بود. کاهش قیمت نفت 

موجب شد برخی کشورها با رکود شدید اقتصادی مواجه شوند. 

همان روزهای آغازین سال 2016 شاخص بورس چین 7 درصد 

سقوط کرد و موجب آشفته شدن بازارهای بورس در سراسر 

جهان شد. چند روز بعد افت شاخص بورس در این کشور به 

18 درصد رسید و ارزش یوان به پایین‌ترین سطح از مارس 2011 

رسید. با اینکه این اتفاق سبب شد کالاهای چینی قدرت رقابت 

بیشتری در بازارهای خارجی به دست بیاورند اما در عین حال 

موجب بالا رفتن هزینه‌های سرمایه‌گذاری چین در آن سوی 

مرزهایش شد. این شوک بورسی بر بازارهای کل جهان ازجمله 

بورس‌های اورپایی و آمریکا تاثیر گذاشت. 

بین‌المللی  کارشناسان 

تحولات  که  معتقدند 

سیاسی تاثیر بسزایی در 

مباحث اقتصادی کشورها دارند که ازجمله آن می‌توان 

به اجرای برجام در ایران و جدایی انگلستان از اتحادیه 

اروپا اشاره کرد. 16 ژانویه 2016 روز مهم سیاسی 

اقتصادی برای ایران بود و برداشتن تحریم‌ها که 

پیچیده‌ترین تحریم‌های اقتصادی تاریخی در دنیا 

بود، علاوه‌بر بهبود روابط سیاسی میان ایران و کشورهای دیگر برگ تازه‌ای از معاملات 

اقتصادی را به همراه داشت. بالارفتن قیمت نفت، معاملات بانکی بین‌المللی، خرید 

هواپیما، بیمه و کشتیرانی، خرید و فروش فلزات گرانبها برای ایران قانونی شد و به 

نوعی ماه عسل تجاری ایران و اروپا کلید خورد. هرچند آغاز سال 2016 برای ایرانی‌ها 

خوب بود اما برای اروپایی‌ها نه؛ اولین هفته کاری در بازار سهام نیویورک، بدترین 

هفته در تاریخ اقتصادی کشور آمریکا بود. هر سه شاخص عمده این بازار در یک هفته 

بیش از ۶ درصد افت کرد، یعنی بیشترین کاهش در تاریخ که علت آن هم سقوط ۱۰ 

درصدی قیمت نفت و ترس از کندی رشد اقتصادی چین عنوان شد. انتشار بیش 

از 11میلیون سند فرار مالیاتی رهبران پاناما، پایین بودن قیمت نفت و سوءمدیریت 

در ونزوئال، ضرر چند میلیون دلاری سامسونگ، از دور خارج کردن اسکناس‌های ۵۰۰ 

و هزار روپیه‌ای توسط دولتمردان هند و توافق مسئولان اوپک و الجزایر، استانبول و 

مسکو، در کاهش تولید نفت هم از مهم‌ترین اتفاق‌های اقتصادی جهان در سال 2016 

بود که در این گزارش به اختصار به آن پرداخته می‌شود. 

اقتصاد جهان
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  ۳/۵
تولید نفت  

تولید نفت در سال 1396 
)18-2017( به سطح 
طبیعی خود می‌رسد.

۴
حصول ثبات پایدار اقتصاد کلان

حمایت از اصلاحات و 
اولویت‌بخشی به تغییرات حقوقی

۶/۶    
رشد تولید ناخالص داخلی 

بانک مرکزی اعلام کرده که پس از اجرای برجام رشد 
تولید ناخالص داخلی به قیمت‌های حقیقی در اقتصاد 
ایران افزایش یافته و به 6/6درصد در سال 2017 برسد.

از سوی دیگر رشد بخش غیرنفتی در سطح متوسطی قرار 
می‌گیرد. پیش‌بینی می‌شود رشد اقتصادی در سال آینده در 
سطح 3/5درصد قرار گیرد.

هیات مشاوره ماده 4 پیشنهاد داد مجموعه‌ای 
از اصلاحات جامع و هماهنگ با هدف حمایت 
از تورم پایین و پایدار انجام شود.

۹
نرخ تورم 9 درصدی 

 با توجه به سیاست‌های اجرا شده، 
پیش‌بینی می‌شود نرخ تورم در سال 1395 
)17-2016( به حدود 9 درصد برسد.

۱۱
پیش‌بینی تورم 11 درصدی 

به دلیل اثر افزایش نرخ ارز، پیش‌بینی 
می‌شود این نرخ برای سال 1396 )18-

2017( به اندکی بیشتر از 11 درصد برسد.

START

اقتصاد جهانی تحت‌تاثیر 

رویدادهای باورنکردنی
شاید بدبین‌ترین افراد جهان هم تصور 
نمی‌کردند مردم دو کشور قدرتمند جهان 
ظرف کمتر از 6 ماه با دو تصمیم خود، تمام 

سیاست و اقتصاد جهان را تحت‌الشعاع خود قرار دهند. 
اولین ضربه اساسی اقتصاد جهان که پس از امضای توافق 6 قدرت 
جهانی و ایران تصور می‌رفت رنگ و روی بهبود می‌بیند را مردم انگلستان 
زدند، با رای خود به خروج این کشور از اتحادیه اروپا؛ در همه‌پرسی 

موسوم به »برگزیت«. 
دنیا به هم ریخت؛ دیوید کامران نخست‌وزیر این کشور استعفا کرد؛ 
صاحبان سرمایه‌ها اعلام کردند نه‌تنها از انگلیس که از اروپا خارج 
می‌شوند. حال انگلیس باید پس از دو دهه، وضعیت اقتصادی‌اش 
را دوباره تعریف کند. ارزش پوند انگلیس به‌عنوان یکی از ارزهای 
قدرتمند جهان، به سرعت و شدت کاهش پیدا کرد و چند موسسه 
اعتبارسنجی مهم دنیا، درجه اعتبار اقتصادی این کشور را پایین 
آوردند. به اعتقاد کارشناسان خروج انگلیس از اتحادیه اروپا، 
سرمایه را از منطقه یورو خارج کرده است. این سرمایه‌ها باید به 
بازارهای مطمئن‌تری مانند اوراق خزانه آمریکا روند تا به قوی‌تر 
شدن دلار آمریکا کمک ‌کنند. قوی‌تر شدن دلار آمریکا چین را ناچار 
خواهد کرد نرخ شناور یوان را کاهش دهد. زیرا در نرخ مبادلات 
ارزی غیریکسان میان آمریکا و اتحادیه اروپا به‌عنوان دو بازار بزرگ 

صادراتی‌اش گرفتار می‌شود. 
ضربه دوم به اقتصاد جهان را مردم آمریکا زدند. زمانی که نتیجه 
نهایی انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا اعلام شد، حتی باراک اوباما 
رئیس‌جمهور این کشور هم نتوانست شگفت‌زده شدن خود را پنهان کند. 
دونالد ترامپ درحالی با رای مردم به ریاست‌جمهوری آمریکا انتخاب 
شد که از زمان انتخابش اکثر صاحبنظران اعتقاد دارند که جهان در 

سال 2017، روزهای سخت‌تری را تجربه خواهد کرد. 
ترامپ بارها از توافق‌های تجاری بلندمدت انتقاد و اعلام کرده که ممکن 
است نسبت به لغو آنها اقدام کند. نخستین مورد این توافق‌ها، احتمالا 
توافق تجارت آزاد آمریکای شمالی است. از سوی دیگر اقدام چین در 
کاهش ارزش یوآن در برابر دلار آمریکا، خشم رئیس‌جمهوری منتخب 
را برانگیخته و وی وعده داده است پکن را برای این کار مجازات کند. 
وی همچنین تهدید کرده است از شرکت‌های آمریکایی که مشاغل را 
به خارج می‌برند، مالیات بیشتری دریافت کند. ترامپ همچنین قصد 
دارد تدابیر مالی را اجرا کند که به ایجاد فرصت‌های شغلی بیشتر و 
بالا بردن تورم کمک می‌کنند. او گفته که نسبت به توافق با ایران نیز 
انتقادهایی دارد و پس از در اختیار گرفتن اختیارات، نسبت به اعمال 

تغییرات در آن اقدام می‌کند. 
آمریکا در حال حاضر حدود یک‌چهارم اقتصاد جهان را در اختیار دارد 
و هرگونه تغییر در سیاست‌های اقتصادی آن بدون شک همه بازارهای 
مالی دنیا را تحت‌تاثیر قرار می‌دهد. اما بدترین شرایط اقتصادی در سال 
2016 در دنیا را ونزوئلا به خود اختصاص داده است. وابستگی شدید 
این کشور به درآمدهای نفتی و ادامه سیاست‌های پوپولیستی، اقتصاد 
این کشور را تا مرز نابودی پیش برده است. با وجودی که قیمت جهانی 
نفت روزبه‌روز در حال افزایش است، تورم در این کشور روزانه افزایش 
می‌یابد و به حدود 480 درصد رسیده است و پیش‌بینی می‌شود در 

سال 2017 به بیش از 2000 درصد برسد. 
اما اگر بخواهیم درباره اقتصاد ایران در سال 2016 سخن بگوییم، با 
گذشت حدود یک‌سال از اجرایی شدن برجام، قراردادهای مالی هر روز 
بیشتر می‌شود و براساس آمارهای رسمی، رشدی بالای 7/4 درصد را 
تجربه کرده است. مراجع اقتصادی بین‌المللی نظیر صندوق بین‌المللی 
پول و بانک جهانی از حرکت سریع اقتصاد ایران به سمت رونق و رشد 
شدید در سال‌های آینده خبر داده‌اند که این خبر خوبی برای ما به‌شمار 
می‌رود.  با این وجود به نظر می‌رسد سال 2017 برای اقتصاد ایران 
برخلاف اقتصاد جهانی سالی مطلوب باشد و بتوانیم در سایه درآمدهای 

نفتی روزافزون، بازسازی اقتصاد را با سرعت بیشتر دنبال کنیم. 

تایم‌لاین |  ایران و مهم‌ترین تحولات اقتصادی

علیرضا سمیعی
کارشناس اقتصادی   

 آینده بهتر؟ کارشناسان می‌گویند 

آمریکا و اقتصاد جهانی
فصل تابستان برای کشورهای آمریکای لاتین و جنوبی 
فصل پرتنشی بود؛ از یک‌سو رسوایی که به‌خاطر هک 
شدن و انتشار بیش از ۱۱میلیون سند از فرار مالیاتی 
رهبران حال و سابق جهان رخ داد و پای خیلی‌ها مانند 
بشار اسد و نخست‌وزیر ایسلند در میان بود، از سوی دیگر 
پایین بودن قیمت نفت و سوءمدیریت اقتصادی و بالا رفتن 
تورم تا 700 درصد در ونزوئلا مشکلات اقتصادی زیادی را 
برای مردم و دولتمردان رقم زد؛ البته این پایان ماجرا نبود. 
پس از انتخاب دونالد ترامپ او در اولین نطق تلویزیونی‌اش 
گفت که در اولین روز کارش پیمان تجارت آزاد اقیانوس آرام 
را لغو خواهد کرد. این پیمان بین ۱۲ کشور حوزه اقیانوس 
آرام ازجمله آمریکا، کانادا، ژاپن و استرالیا بسته شد و در 

مرحله تصویب در مجالس بعضی از این کشورها بود. 
شاید تنها اتفاقی که بتوان از آن به‌عنوان یک قرارداد موفق 
برای آمریکایی‌ها نام برد، معامله میلیاردی لینکداین 
و مایکروسافت در هفته‌های پایانی سال ۲۰۱۶ بود. 
شرکت مایکروسافت آمریکا مدت‌ها خواهان خرید شبکه 
اجتماعی لینکداین بود. یک شبکه اجتماعی تخصصی 
برای ۴۵۰ میلیون کاربر حرفه‌ای و شاغل که در آن به 
دوستان و همکاران وصل شده و از آن برای کاریابی 
و استخدام نیرو هم استفاده می‌شود.  از سوی دیگر 
کارشناسان اقتصادی معتقدند که فارغ از تمام این اتفاق 
های اقتصادی کشورهای دیگر، »برگزیت« و چالش جدایی 
انگلستان از اتحادیه اروپا فصل تازه ای از مشکلات را 
برای آنان رقم زد و حال باید منتظر ماند و دید که مردم و 
دولتمردان این کشور در سال 2017 چه تصمیم هایی 
را اجرایی خواهند کرد. تحلیل گران اقتصادی بر این باور 
هستند که روند رشد اقتصادی بریتانیا در مسیر نا معلومی 
حرکت می کند و تبعات منفی برگزیت بر اقتصاد این کشور 

به تدریج در حال خودنمایی است. 

شرقی‌ها و شکست‌های اقتصادی
 نحسی‌های اقتصادی گریبان کشورهای آسیایی را هم 
در سال 2016 گرفت و کشورهایی چون کره جنوبی، 
هند و کشورهای عربی با چالش‌ها و ضررهای اقتصادی 
هنگفتی دست و پنجه نرم کردند. بحران آتش‌گرفتن باتری 
گوشی‌های نوت هفت در اکتبر تمام رویاهای سامسونگ 
بزرگ‌ترین شرکت محصولات الکترونیک در بازار موبایل را 
خراب کرد و این شرکت علاوه‌بر ضرر چند میلیون دلاری 
مجبور شد 2/5 میلیون گوشی ساخته‌شده را پس بگیرد 

و تولید بقیه را متوقف کند. 
همچنین هندی‌ها هم برای مبارزه با فساد و پولشویی 
و کشف پول‌های به اصطلاح سیاه یک شبه تصمیم 
گرفتند همه اسکناس‌های ۵۰۰ و 1000 روپیه‌ای را از 
دور خارج کنند جالب است بدانید این تصمیم نه‌تنها به 
نفع آنها تمام نشد بلکه آشفته‌بازاری درست کرد که در 
آن از زنان خانه‌داری که خرجی خانه را نقد پنهان کرده 
بودند تا کشورهای همسایه که روپیه نگه می‌داشتند را 
عصبانی کرد. اما مهم‌ترین تصمیم‌های اقتصادی در میان 
کشورهای صاحب نفت گرفته شد، الجزایر، استانبول و 
مسکو. وزیران نفت اوپک بعد از ماه‌ها مذاکرات نفسگیر در 
دوحه، بالاخره روز آخر ماه نوامبر در وین توافق کاهش تولید 
این سازمان را نهایی کردند. جهان درحالی به استقبال 
سال نوی میلادی می‌رود که چشم‌انداز اقتصاد زیرسایه 
قیمت‌های بالاتر نفت و ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ 
قرار دارد و همه امید دارند سال 2017 برخلاف سال 
گذشته سالی پر از رونق‌های اقتصادی باشد. پایگاه 
خبری بلومبرگ در گزارشی نوشت تا 15 سال آینده آماده 
نظم اقتصادی جدیدی باشید که در آن آمریکا تاثیرگذاری 
کمتری دارد در حالیکه نفوذ بازارهای نوظهور متعددی 
افزایش خواهد یافت و بعضی از بزرگترین اقتصادهای 

اروپایی عقب‌تر از آنها قرار می‌گیرند.

نسرین نیکنام 
دبیرگروه پرونده

دوران
گرانی دلار

چالش‌هایی که کشورها و سرمایه‌گذاران اقتصادی جهان در سال 2016 پشت سرگذاشته‌اند سبب شده آنها 

به اتفاق‌های اقتصادی در سال آینده نگاه دقیق‌تر و جدی‌تری داشته باشند. هر چند پیش‌بینی‌ها مبنی بر 

رشدی حدود 0/5 درصد در انتظار کشورهای توسعه‌یافته باشد. به عنوان مثال کارشناسان معتقدند رشد 

تولید ناخالص داخلی آمریکا از 1/6 درصد در سال ۲۰۱۶ به حدود 2/2 درصد در سال ۲۰۱۷ می‌رسد. در این 

گزارش نگاهی به تحلیل‌های اقتصاددانان مبنی بر اتفاقات مهم اقتصادی دنیا می‌اندازیم.

   افزایش تولید در انتظار آمریکایی‌ها 

 دونالد ترامپ در انتخابات با بیان  بهبود وضعیت اقتصادی این امید 
را در دل مردم زنده کرده است که کشورش با افزایش تولید و اشتغال 
در سال 2017 روبه‌رو شود، این در حالی است که تولید‌کنندگان 

آمریکایی از سال 2014 با رکود جدی مواجه بوده‌اند. 

   دلار گران و تاثیر منفی

یکی از نکاتی که برای اقتصاددانان و کشورهای کمتر‌توسعه‌یافته در 
سال 2017 تهدید محسوب می‌شود، بالا رفتن قیمت دلار یا ظهور 
دلار قوی است که گمانه‌زنی‌ها مبنی بر آسیب قابل‌توجهی به برخی 

از اقتصادهای بازار نوظهور را تقویت می‌کند.

   ناترازی اقتصادی چین 

افزایش بدهی شرکت‌ها از یک سو و تسریع روند 
خروج سرمایه و ضعف فزاینده یوآن از سوی دیگر 

مشکلات عدیده‌ای را برای چینی‌ها به وجود 
آورده؛ این در حالی است که چین اهرم‌های 

سیاستی زیادی دارد که می‌تواند به‌کار 
گیرد. اما بروز ناترازی‌ها برای دولتمردان 

چین نگران‌کننده است که اختلافات تجاری 
با دولت جدید آمریکا یا مناقشه در دریای چین 

جنوبی هم به این نگرانی‌ها اضافه می‌شود.

   آسیای شرقی بیشترین نرخ رشد اقتصادی 

فعالان و کارشناسان اقتصادی جهان معتقدند 10 کشور از 
آسیای شرقی، آفریقا و خاورمیانه بیشترین نرخ‌های رشد 
اقتصادی در سال آینده را از آن خود می‌کنند که در صدر 
آنها، یمن قرار دارد. این موضوع بیانگر آن است که در 
تحلیل‌های کنونی، احتمال دستیابی به صلح در این 

کشور جنگ‌زده جدی گرفته می‌شود.

   پوپولیست‌های قدرتمند

تحلیل‌های اقتصادی مبنی بر این است که در سال 2017 دولت‌های 
پوپولیستی، راست‌گرا و ناسیونالیست‌های اقتصادی در سال آینده 
قدرت بیشتری می‌گیرند. موضوعی که به گفته »اکونومیست« 
سال 2017 را به سالی ناخوشایند برای 
لیبرال‌ها تبدیل می‌کند و نظم کنونی 
جهان مدرن را دستخوش تغییر 

خواهد کرد.

   اوپک و کنترل تورم آمریکا

تصمیم اوپک برای کاهش تولید نفت و قوی‌تر شدن رشد جهانی تا 
حدودی، تورم به‌وجود آمده در آمریکا را اندک اندک به سطح متعادلش 
برمی‌گرداند. یکی از چالش‌های دولت آمریکا این بود که بانک مرکزی 
آن از زمان رکود کبیر به‌واسطه کاهش کم‌سابقه نرخ بهره و دو برنامه 
تسهیل مقداری پول، با تورم منفی و تورم اندک مقابله کرد؛ اما در 
این کشور افزایش قیمت بیش از حد برای بهداشت و درمان، مسکن 

و خدمات منتهی به تورم قیمت بالاتر می‌شود.

   نرخ تورم تک‌رقمی 

»اکونومیست« پیش‌بینی کرده که در سال 2017 نرخ 
تورم تک‌رقمی اقتصاد ایران در سال آینده هم با ثبت 
سطح 9 درصدی پایدار بماند و تولید ناخالص داخلی 

ایران، رشدی 5/4 درصدی را در سال آینده تجربه کند. 

   بازارهای نوظهور

بازارهای نوظهور حجم بالایی از بدهی به دلار آمریکا دارند که در صورت 
افزایش ارزش دلار، پرداخت آنها دشوارتر خواهد شد. این امر ممکن 
است به موج ورشکستگی شرکت‌های بازارهای نوظهور منتهی شود که 
شرایط مالی اقتصادهای نوظهور را وخیم‌تر کرده و روند نزولی ارزهای 

آنها را که در حال حاضر هم بسیار ضعیف شده‌اند، تشدید می‌کند.


